

新形势下森林经营工作的思考

甘肃省小陇山林业实验局严坪林场 杨勇

摘要:近年来,我国森林培育工作已经取得了突破性的进展,森林覆盖率呈逐年增长的趋势,人工林规模以及发展速度居世界前列。但是从目前森林经营工作现状来看,仍然存在许多的问题,具体表现为森林经营工作模式较为粗放,无法将正确地森林经营理论落实到实际工作中,这样就难以实现森林的可持续性经营,造成森林资源增长无法满足经济建设的需求,严重的还会影响生态环境。对此还需要对新形势下的森林经营工作进行创新,在扩大森林面积的同时,提高森林质量,为森林经营带来更大的经济效益以及社会效益。

关键词:新形势;森林经营;经营问题;措施

一、开展森林经营工作的意义

我国各行业的发展对森林资源有很大的需求,因此,开展森林经营工作可以满足社会经济发展的需要。森林经营工作的开展,可以扩大森林面积,增加森林资源,提高森林质量。同时,还可以建立稳定的生态系统,维持生态系统的平衡,为动物多样化提供栖息地,有利于我国生态环境的恢复和建设。

我国林业六大重点工程的全面实施,促进了林地面积快速增加,使荒山荒地不断减少。从目前森林资源建设来看,中幼龄林在森林资源面积总量中占据重要比例,及时地开展中幼龄林抚育,有利于促进林木的快速生长,减少森林病虫害的发生,不断提高林业生态建设效果。

二、新形势森林经营工作面临的问题

(一)经营主体经营森林的积极性较低

森林培育具有资金投入大、生长周期长、风险大等特点,导致森林经营主体往往短期内无法获得效益,这样大大降低了经营主体的积极性与主动性。在森林抚育过程中,尤其是抚育幼林时,需要投入大量的人力、物力,在生长周期内,要及时地为林木进行清除杂草、灌溉水源及施肥等,而且还应加强幼林的病虫害防治,否则会影响林木的质量,导致林木售价低,严重时会造成经营者亏本。

(二)基层林业管理者任务繁重

根据我国森林经营的法律及政策要求,森林抚育工作必须通过林业主管部门规定的审核,达到满足国家及各级政府部门的要求,才能够开展森林抚育工作。但是基层林业管理者承担的管理任务较为繁重,通常情况下,每个林业站干部管理的林业要达到上万亩,在实际管理过程中,要根据森林生长的情况,采取有针对性地抚育措施,适当地对林木进行间伐,培育优良树种,伐除病种,如果经过抽检没有达到要求,可能还会追究基层管理者的责任。此外,基层林业管理者还要负责对经营主体的经营活动进行监管,这就在一定程度上大大提高了基层林业管理者的难度。

三、新形势下森林经营工作开展的有效措施

(一)树立可持续经营理念

各级林业主管部门应高度重视森林经营工作,充分认识森林经营给社会带来的长久效益,而不是将目光局限于短期内造林带来的利益。对此,可以将森林经营的情况作为考察林业部门各级领导工作的指标之一。同时还应明确,想要获得木材,实现森林的可持续发展,就必须通过培育森林才能达到这一目的。而且在培育期间,不能期望收获更多的经济效益,其主要成果是获得健康优质的森林资源。

(二)建立完善的管理制度

完善的管理制度是森林经营开展的重要依据。具体包括以下几个方面:一是建立森林经营规划制度。根据森林经营工作的要求,结合各区域的实际情况,编制系统、科学的森林经营规划体系。具体可从国家、省、市、县层面分别编制森林经营规划,并将森林经营的方针政策及任务进行分层落实。二是建立森林经营方案制度。无论是国有林业局,还是较大规模非公有制的经营单位,要依据实际情况,科学、合理地编制森林经营方案,其方案内容应充分体现森林经营规划的要求及任务。同时,林业部门还应加强对森林经营方案的检查,对方案实施的效果进行有效的评

估,及时地调整森林经营方案中不足的内容。三是建立森林经营管理制度。林业主管部门应对各级经营主体的经营作业设计进行审批,确保森林经营作业设计的科学性及其合理性。在森林经营实施过程中,还应采取建立合同制度以及报账制度,不断提高森林经营水平,确保森林经营活动的有效开展。

(三)完善森林经营的政策法规

在森林经营过程中,还应不断完善相关的政策法规。首先,应完善森林采伐管理政策,科学、合理地编制采伐限额,并且在编制采伐限额时,要以森林培育为主,优先满足其采伐限额指标。其次,应建立森林经营补贴政策。国家以及各级政府应建立专项资金,针对个体经营者、规模较小的集体出台资金扶持计划,充分调动经营主体的积极性与主动性,提升森林经营培育效果。同时,还应加大营林机械的补贴,不断完善营林区域的机械设施,提高营林区域的机械化程度。最后,还应加强优惠的税费、信贷政策的实施,对经营珍稀树种或者大径材的林业经营者优先给予信贷支持,同时还应给予财政补贴。

(四)加强森林经营的科技创新

国家及政府部门应加大森林经营科技创新工作力度,要围绕森林经营热点问题开展工作,包括现有森林抚育、森林定向培育及林下资源开发利用等,提高森林经营科技创新的效果。针对森林类型的经营,还应根据区域特点及培育目标,利用先进技术进行科学、合理地优化,并对森林经营成效进行评价,以不断完善森林经营模式;要加强森林经营技术成果的转化,通过各种广泛的途径,促进森林经营技术及成果的普及,使其形成成熟的森林经营技术体系,并且广泛应用在森林经营的具体工作中;要通过与发达国家及地区的合作交流,吸收和借鉴先进的技术及科技成果,带动当地森林经营工作的有效开展。

四、结束语

综上所述,在新形势下,我国森林经营工作的开展,对林业建设具有重要意义。对此,相关部门应采取有效措施,切实推进森林经营工作,针对森林经营出现的问题,建立完善的森林经营管理制度以及政策。同时,还应加强森林经营工作的技术创新,加大森林经营技术的推广,不断提高森林经营工作人员的综合素质,从而有效提高森林经营工作水平。

参考文献:

- [1]李艳丰.新形势下森林经营工作的思考及发展趋势[J].农业与技术,2017,37(14):181.
- [2]冷燕.国有林场改革形势下森林经营面临的机遇与制约因素[J].现代园艺,2017(15):167-168.
- [3]马远,贺然,杜万光,等.我国城市森林经营的内涵、问题和发展对策研究[J].江苏林业科技,2019,46(2):53-57.